



让检察工作有形有感有效

通辽市科左后旗人民检察院精心打造“1+N”石榴籽铸检品牌

本报通讯员 ● 李欣

近年来,通辽市科尔沁左翼后旗人民检察院秉持以检察履职促进民族团结的理念,把党的民族政策落实到检察工作全过程,打造了以党建为引领,统揽“培根”“青蓝”“筑巢”三大“籽”工程的“石榴籽铸检”综合性品牌。在品牌建设过程中,各项检察工作均取得了长足发展。作为首批进入自治区“五好检察院”“人民满意检察院”、“八化”建设“保障现代化实用化”示范院的基层检察院之一,该院先后获得“通辽市民族团结进步示范单位”“科左后旗民族团结进步示范单位”“科左后旗民族团结进步模范集体”等荣誉称号。



“党建引领”把方向

如何让党建工作看得见、摸得到、有实效?该院挂牌成立石榴籽讲堂,探索“线下+线上”融合式“石榴籽课堂”授课模式,将习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想和习近平总书记考察内蒙古时的重要指示重要讲话精神作为重点内容,坚持在以学赋能上下功夫,在以学致用上求实效。该院被通辽市委宣传部授予基层大讲堂示范讲堂荣誉称号,被科左后旗委统战部、宣传部、民族事务委员会联合授予“石榴籽大讲堂”荣誉称号。

该院充分发挥党支部堡垒作用,通过实地参观“内蒙古民族解放纪念馆”、观看电影《海的尽头是草原》等一系列主题党日活动和党群活动,引导全体检察人员铸牢中华民族共同体意识,增进“五个认同”,厚植爱国情怀,赓续红色血脉,传承红色基因。组建“检察蓝”党员志愿者服务队、“石榴籽宣讲团”,先后开展“党员领吉进校园”“诚信建设”“护航春耕”等活动,切实推进党建与检察工作互通互融,助推检察工作提质增效。

2023年,“石榴籽宣讲团”在下乡普法过程中发现公司塔班格日嘎查曹秀华的家被一场大火无情吞噬。消息传回院里,大家纷纷伸出援助之手,踊跃参与捐款捐物活动,还有人主动请缨:“我是党员,我申请帮助重建房屋!”“我有力气,能扛沙袋!”“我会做饭,我去给大家做饭!”

“把群众的事儿放在心上,始终坚持以

人民为中心的发展思想,是我们在探索如何更好地开展党建活动中牢牢把握的根本宗旨。”科左后旗检察院党组书记、检察长王旭英表示。

“培根工程”暖民心

种树需培根,育人先铸魂。该院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”这一目标,把“高质效办好每一个案件”作为检察机关履职办案的基本价值追求。

“检察官阿姨您好,我考上大学了!十分感谢你们的帮助,我会好好学习,将来回报社会。”高三学生小明(化名)考上辽宁省某大学后,拿着录取通知书来到检察院,向检察官阿姨表示感谢。该院通过民事支持起诉的方式为困难弱势群体提供有力的法治保障,充分运用法治“力度”提升民生“温度”。小明就是受益者之一。

“感谢检察机关雪中送炭,解决了我们的燃眉之急,并帮助我孙女重回学校,我们一定让孩子好好读书,将来更好地回报社会。”申请到国家司法救助的刘某将一面印有“为民排忧、朵兰情深”字样的锦旗及一封感谢信送到了科左后旗检察院。

该院在全市率先成立蒙汉双语翻译科,建设“双语检察业务”窗口,保障各民族群众使用本民族语言诉讼的权利。扎实开展“法润边疆法治同行”双语普法进基层活动,发放双语法律书籍200余册、各类检察业务宣传册1000余份。开展“石榴护农”工作,先后在查日苏镇政府及下属两个嘎查设立公益法律服务站和

服务点,成立“石榴籽·守护三农”公益法律顾问团,选派检察人员深入基层面对面释法说理、倾听诉求、化解心结,尽最大努力满足人民群众对美好生活的向往。该院承办的1件支持起诉案件被评为全区典型案例,2件司法救助案件被评为全市典型案例。

“青蓝工程”注活水

“国家发展、民族振兴靠人才,党的检察事业发展创新也要靠人才。2021年,我院开始着手打造‘石榴筑检’队伍建设品牌,也就是‘石榴籽铸检’综合性品牌的前身,按照当时‘人无我有、人有我优、人优我特、人特我专’的十六字培育方针,取谐音‘石榴’,寓意齐心协力结出累累检察硕果。截至目前,该项工作取得了显著成效。”该院政治部主任李欣说道。

该院逐步完善人才培养梯队建设,储备年轻干部型人才21人,业务骨干型人才3人,行政复合型人才2人,选任40岁以下内设机构正副职11人,储备副处级后备干部1人,正科级后备干部4人,副科级后备干部4人。积极开展“三全式”培训、“三真式”实训,持续开展“师傅带徒弟”活动,采取“1+1”“1+N”结对模式,通过日常辅导、案件指导、综合能力指导等方式开展“传帮带”和“练学用”,结对师徒2次34人。努力营造“比学赶帮”学习氛围,鼓励引导全体检察人员参加国家统一法律职业资格考试,目前35人已通过考试,持证率50%。加强专业领域人才培养,4人先后被评为“全国打击骗取留抵退税违法犯罪成绩突出个

人”、全国未成年人检察业务竞赛“业务能手”、“全区实施妇女儿童发展纲要先进个人”“全区十佳公诉人”称号。1名检察人员获得最高检文件检验鉴定资格。6名检察人员入选自治区人民检察院“全区检察机关案件质量评查人才库”“全区检察机关调研骨干人才库”及“全区检察机关涉外法治人才库”。

“筑巢工程”聚合力

该院不断夯实基层基础建设,持续打造检察文化长廊,使全体检察人员在潜移默化中铸牢中华民族共同体意识。优化“以院为家”氛围建设,激发检察人员“院荣我荣”的内生动力。持续开展院落美化绿化工程,荣获全旗“园林式单位”称号。坚持从优待检,在“朵兰·未检”办案区专门开设“幼儿小课桌”,丰富检察人员子女的课后生活,完善体育健身、生活服务设施建设,为检察人员提供休闲空间和生活便利。组织开展趣味运动会、知识竞赛等活动,在丰富检察人员文化生活的同时增强队伍凝聚力。落实“从优待检”举措,定期开展谈心谈话、健康体检活动,保障检察人员身心健康。坚持严管就是厚爱,持续强化正风肃纪,督促检察人员经常检视廉洁从检初心。

科左后旗检察院始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,牢牢锚定社会稳定和长治久安总目标,像石榴籽一般紧紧团结在一起,汇聚成强大的合力,奋力谱写检察工作高质量发展新篇章。